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De mai multă vreme există în colecţia Mu
zeului Judeţean Dîmboviţa o serie de mate
riale ceramice provenite din descoperiri în
tîmplătoare făcute pe raza localităţii Cos
teştii din Vale, la care se adaugă şi diferite 
informaţii privind mai multe obiective de in
teres arheologic. Verificarea tuturor acestor 
date a fost făcută in cursu] unei periegheze 
efectuate de subsemnatul împreună cu Petre 
Diaconescu de la Muzeul din Tîrgovişte. Cu 
ocazia cercetărilor de suprafaţă, efectuate în 
luna mai 1979, au fost identificate pe teri
toriul şi în imediata vecinătate a localităţii 
respective, mai multe obiective arheologice, 
dintre care două ne-au atras în mod deose
bit atenţia, proiectînd in consecinţă execu
tarea unor săpături, cu atît mai mult cu cit 
situaţia din teren impunea într-o anumită 
m[lsură şi :;alvarea acestor obiective. 

Cu puţină vreme înainte, de inceperea 
companiei întreaga zonă în care se află co
muna Costeştii din V ale fusese afectată de 
două puternice inundaţii cauzate de revăr
sarea Dîmboviţei, Sabarului şi Argeşului, 
ceea ce a îngreunat în. bună măsură curl';ul 
cercetărilor noastre. 

Cercetările au fost începute în punctul nu- t 
mit "La livadă", aflat la marginea de vest a 
localităţii, pe malul stîng al Sabarului, în 
locul unde acesta descrie un meandru foarte 
accentuat. Au fost trasate două secţiuni : S1 

de 15 X 1,5 m, orientată către NVN 6 300%0 

şi Su de 10 X 1,5 m, perpendiculară pe 
prima. Secţiunile urmau să străbată aşeza
rea pe axele longitudinal şi transversal şi să 
ofere astfel o cît mai completă imagine a 
stratigrafiei obiectivului. 

Situaţia stratigrafică, aşa cum a fost în
registrată pe profilul de vest al SI, se pre-
zinăt în felul următor : 

- Imediat peste prundişul aluvionar se 
întinde un strat de lut de culoare vineţie, 
reprezentînd solul virgin ce se află la 
--1,80 m de nivelul de săpare ; 

- Deasupra solului viu se află un strat 
de cultură constituit din pămînt negru-ce
nuşos cu urme de ardere intensă pe alocuri 
şi în care se găsesc fragmente ceramice, oase 
de animale, pietre, bucăţi de chirp!c şi căr
bune, intreaga depunere avînd o grosime 
medie de 0,30 m ; 

- Peste aceasta se întinde un strat gros 
de circa 0,80 m de nisip amestecat cu dungi 
de mîl castaniu inchis şi lut galben, docu
mentînd o inundaţie foarte puternică ; din 
punct de vedere arheologic depunerea 
aceasta este sterilă ; . 

- Urmează un strat de pămînt negru mă
zăros cu o grosime de 0,30 m în care· se gă
sesc cioburi, chirpic, pietre, documentînd o 
altă etapă de locuire. In cadrul acestui strat 
au fost distinse pe baza materialului şi a 
unor resturi de locuin_ţă, două niveluri ; 

- Depunerea următoare este un humus 
vechi, gros de circa 0,15 m, deasupra căruia 
se întind două straturi de mîl, un humus 
actual şi, în sfîrşit, milul adus de apele Sa
harului în timpul inundaţiei ce a . precedat 
deschiderea săpăturilor. 
Aşa cum am arătat deja, urmările inunda

tiilor, dintre care în primul rînd amintesc ni
velul ridicat al pînzelor freatice, au creat 
numeroase dificultăţi observaţiilor stratigra
fice, ca şi cercetării unor complexe aparţi
nînd primului nivel. Astfel două gropi ce au 
putut fi surprinse ca pornind din nivelul in
ferim· nu au putut fi cercetate fiind siliţi să 
ne rezumăm la simpla lor înregistrare. 

Materialul arheologic aparţinînd primului 
nivel constă în primul rind din ceramică, gă
sită din păcate într-o stare de conservare 
pl"ecară datorită umidităţii excesive. După 
pastă şi ardere se deosebesc trei categorii : 
fină, intermediară şi de uz comun. Formele 
ce au putut fi reconstituite sînt următoa
rele : - ceaşca cu o toartă, uneori bandată, 
lucrată din pastă fină şi mai rar interme
diOifă, castronul cu sau fără toartă, cu margi
nile arcuite spre interior, din pastă fină şi 
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intermediară, vasul cu corpul bombat cu gî
tul înalt şi marginea uşor răsfrintă. Decorul 
este constituit din linii orizontale sau verti
cale, incizate şi dispuse sub marginea şi, cel 
mai adesea, pe umărul ceştilor, uneori in 
combinaţie cu o linie în zigzag trasată foarte 
stîngaci, împunsături punotiforme nau triun
ghiulare, alveole. Tot prin imprimarea pas
tei au fost decorate şi vasele cu corpul bom
bat sau c.astroanele, acestea avind şiruri de 
impunsături pe umăr sau crestături pe buze. 
Aproape toate fragmentele ceramice aparţi
nînd categoriilor intermediară şi de uz co
mun - de la castroane sau vase cu corpul 
bombat -, prezintă şi decorul striat execu
tat cu măturica. Decorul plastic este repre
zentat prin briuri crestate aşezate imediat 
sub buză, proeminente şi pastile aşezate 
grupat - cîte 2-3 -, pe umerii vaselor. 

Cele mai apropiate analogii pentru eera
mica din nivelul inferior de la Costeştii din 
Vale le găsim în staţiunea Tei de la Bun
getu şi anume in nivelul I al sălaşului de 
acolo şi care reprezintă, aşa cum am incer
cat să arăt cu cîţiva ani în urmă, cel mai 
vechi aspect cunoscut astăzi al culturii Tei. 

In ce priveşte al doilea strat de cultură din 
aşezarea de la Costeştii din Vale, acesta se 
oompune din două nivele, din care primul a 
fost atribuit, pe baza materialului ceramic, 
secolelor II-III e.n.; iar al doilea sec. 
XVII-XVIII. 

Cel de al doilea obiectiv arheologic cer
cetat în teritoriul comunei Costeştii din Vale 
se află in punctul numit de localnici ,;Mă
gura". Aşeealrlea preistocioă, identificatu in 
acest loc in cursul perieghezei din mai, se 
află pe un bot al terasei drepte a Sabarului, 
la circa 300 m vest de aşezarea de la "Li
vadă". Terenul mai ridicat cu aproximativ 
2 metri faţă de lunea Sabarului nu a fost 
atins de apele de inundaţie. 

Staţiunea, după zona de pe care au fost 
culese cioburile, ocupă o suprafaţă destul de 
mare, aflîndu-se însă, in cea mai mare parte, 
în mijlocul .terenurilor cultivate ale I.A.S. 
Titu. Ca atare, săpăturile au fost efectuate in 
marginea de răsărit • a staţi unii care se con
fundă cu însăşi marginea terasei Sabarului. 
A fost deschisă o secţiune S de 15 X 1,5 m 
orientată E-'-V, perpendiculară pe marginea 
terasei, ulterior· fiind desfăcută şi o casetă 
Su pentru cercetarea in suprafaţă a unui 
complex. 

Observaţiile stratigrafice au p<!rmi<; iden
tificarea unui singur strat de cultură con
~tituit dintr-un pămînt negru-cenuşos cu o 
grosime de circa 0,30 m, intercalat intre hu
musul actual ~,.i olnl virgin r0prezentat de 
un lut galben-cafeniu. · 

In cursul săpclturii atf fost surprinse trei 
complexe arheologice: Primul era constituit 
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dintr-un grup de cioburi şi fragmente de 
chirpic, care zăceau la -0,43 m, iar cel de 
al doilea dintr-un grup mai mare de cioburi, 
provenite de la 3 vase mari, zăcînd la 
-0,35 m (menţionez că, terenul fiind în 
pantă uşoară de la vest spre est, ambele 
complexe aparţin de fapt aceluiaşi nivel). 
Cel de-al treilea complex era o groapă cu 
diametru! de 0,60 m la gură şi care se adin
cea în pămîntul viu pînă la -0,75 m de la 
nivelul de săpare al secţiunii, avînd o adîn
cime reală de 0,40-0,45 m. Pe fundul gropii 
se ·Bifloo trei cioburi atipice, bucăţi de chirp1c 
şi granule de cărbune. In strat se găseau nu
meroase materiale arheologice, ceramică -
foarte fragmentată -, pietre, chirpic şi căr
bune, documentind, alături de cele trei com
plexe, existenţa unei aşezări. 

Din punct de vedere cultural cronologic, 
aşezarea se încadrează in epoca bronzului in
tr-o vreme corespunzătoare culturii Glina 
către care trimit fragmentele ceramice des
coperite. Pe bam cioburHor găsite ceramica 
se imparte in cele trei categorii obişnuite 
pentru epoca bronzului, formele principale 
fiind vasul bombat cu git înalt şi gură eva
zată uşor, castronul. Singurele element~ de 
decor sunt reprezentate prin brîu simplu 
dispus pe umărul vaselor şi proeminenţe or
ganice. ln lipsa decorului specific culturii 
Glina (este vorba de cunoscutele găuri bu
ton), nu putem atribui aşezarea de la "Mă
gură" acestui mediu cultural, deşi calitatea 
pastei şi formele reconstituite sunt foarte 
apropiate celor din cultura Glina. Pe baza 
altor descoperiri similare din zona Dimbo
viţa, mai puţin cunoscute pînă acum, atri
buim, deocamdată sub rezerva viitoarelor 
cercetări, aşezarea de la Măgură intr-o vreme 
corespunzătoare sfîrşitului culturii Glina. 

Incheiem prezentarea preliminară a rezul
tatelor săpăturilor de la Costeştii din Vale 
adăugînd că, la partea superioară a stratului 
de cultură de pe Măgură au apărut şi trei 
fragmente ceramice .aparţinînd culturii Basa
rabi. 

THE ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS 
FROM COSTEŞTII DIN VALE 

DIMBOVIŢ A COUNTY 

ABSTRACT 

In the year "1979 on the teritory of the villagc 
Costeştii din Vale (Dîmboviţa county) two prehis
toric settlements were investigated. 

In the first one was identified a level belonging 
to thc beginning of the Tei culture - phase Tei
Bungetu. Over this were discovered sherds from 
the 11""-III'" centuries and from the XVII th_ 

XVIII lb centuries·. 
In the second settlement was discovered a 

pottery with analogies in the Glina culture. Spo
radically appeared also ceramics belonging to the 
Basarabi culture. 
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